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TÍTULO DO RESUMO EXPANDIDO 
[centralizado, letras maiúsculas, fonte Times New Roman, tamanho 12, negrito]
(linha sem texto)
Palavras-chave: Utilizar no mínimo 3 (três) e no máximo 5 (cinco) expressões relacionadas ao tema do trabalho, separadas por ponto e vírgula, colocadas na mesma linha. Devem aparecer logo após as Considerações Finais.
Nome Completo do Autor[footnoteRef:1]; Nome Completo do Autor[footnoteRef:2]; Nome Completo do Autor[footnoteRef:3] [1:  xxxxxxxxxxxxx]  [2:  xxxxxxxxxxxxx]  [3:  xxxxxxxxxxxxx] 

[centralizados, fonte Times New Roman, tamanho 12, negrito]
[2 linha sem texto]

INTRODUÇÃO
Os resumos submetidos deverão possuir entre 3 e, no máximo, 5 páginas (incluindo as referências bibliográficas), apresentados em formato .doc, em tamanho A4, fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhamento justificado, espaçamento linear 1,5 no corpo do texto, configuração da página 2,5 em todas as margens.
O texto do resumo expandido conterá as seguintes seções: Introdução, Desenvolvimento, Tabelas e/ou Figuras (opcional), Considerações Finais, Palavras-chave e Referências. 
A Introdução deverá conter a apresentação da temática/objeto, os objetivos, metodologia e a justificativa do problema estudado de forma clara, utilizando-se de breve revisão de literatura.
DESENVOLVIMENTO
Esta seção deverá conter os dados obtidos até o momento, podendo ser apresentados também em forma de Tabelas e/ou Figuras. A discussão dos resultados deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
As considerações apresentam os resultados esperados ou atingidos. 
REFERÊNCIAS
Seguir as ABNT – NBR 6023 para elaboração das referências.
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